

1月29日
14点，人民大厦，镁光灯闪烁。

“代表通道”上，六位市人大代表深情讲述，那些焦虑的时刻、那些温暖的瞬间、那些令人动容的日子，他们一道来。

六位代表，如同六面棱镜，都在映照着同一个侧面——民生温度。重庆的高质量发展，正以民生为标尺，精心丈量并擘画着一座城市的新高度。

以民生为尺 刻画一座城市的“温暖坐标”

黄川洋



民生情怀：
体育关乎一座城市的温度和心跳

作为一名体育界的市人大代表，黄川洋面对大家关注的“渝超”现象，坦言它就是重庆当前最热烈的一团“火焰”。

身着西装，一头短发的黄川洋，给人沉稳、干练的印象。她以舒缓且极富节奏的语言向大家介绍那些在工作中感动的瞬间，并由衷称赞：“体育不仅是竞技的比拼，更是情感的凝聚。它不仅关乎着输赢，也关乎着一座城市的温度和心跳。”

关于“渝超”，黄川洋分享了几个小故事。

在“渝超”现场，有一个孩子一直高举着自己手写的“两江雄起”加油横幅，“他的眼里充满了光芒”。有一位白发老人每场必到，他的加油声比谁都响亮。

在“渝超”球员队伍中，有一对双胞胎——杨光、杨晨，他们从江苏淮安来重庆上学，因“渝超”而被家乡人认识，并因此成了家乡的“小明星”。有些乡亲正在商量组建“助威团”，今年3月份来重庆看他们踢“渝超”。

黄川洋还告诉大家一个好消息：杨光、杨晨兄弟俩，今年还接到了“苏超”的邀请。

就是这些鲜活的故事，让她深信，体育是把赛场变成家园，是把比赛变为生活，把陌生人变成同路人。

黄川洋称，作为市人大代表，她在调研过程中经常听到群众的心声：老年人需要安全的健身体路径，孩子们需要快乐的足球场，而年轻人需要时尚的网球场。“于是，我也在思考，体育工作应该是一场温暖的‘双向奔赴’，既要让顶尖的赛事‘接地气’，也要让全民健身‘冒热气’。”因此，黄川洋坚定目标：让体育不再是遥远的赛场，而是家门口的幸福日常。

让黄川洋欣慰的是，她作为市人大代表，提交的建议也正在被一桩桩地落实。如竹峰社区的篮球馆已经建成投用、越来越多的体育场馆可以免费“一键预约”……

黄川洋始终相信，体育的本质就是服务员、凝聚人、幸福人。她称，将持续推动全民健身公共服务体系建设，让体育成为重庆人可亲可敬的活力场，让体育成为重庆人奔跑路上最有力也最温暖的心跳。

▶ [评论]

通道有限 民意无限

1月29日14点10分，市六届人大四次会议“代表通道”开启，来自不同领域的六位市人大代表面对镜头，讲述了他们履职背后的故事。30分钟的时长、十几米的通道，传递出的民意诉求、凝聚的民心期盼却无限悠远。他们以一个个鲜活的故事，生动诠释了全过程人民民主的深刻内涵，展现了“履职为民谋福祉”的初心与担当。

“通道”虽短，却连接着千家万户的“烟火气”。从渝超赛场的呐喊到街道的微改造，代表们的目光始终聚焦在百姓最急难愁盼的“关键小事”上。黄川洋代表将体育视作“双向奔赴”，不仅仅关注竞技场上的输赢，更在意让体育成为市民“家门口的幸福日常”。同样，邓舒洪作为来自街道的基层代表，用脚步丈量社区，用耳朵倾听民声。圈出了15分钟生活圈的“温暖坐标”。这正是“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”的最真实写照。

“通道”虽窄，却汇聚了赋能发展的“大智慧”。代表们不仅仅是问题的发现者，更是解

决方案的提供者，他们致力于让科技与产业红利惠及更多人。娄超作为科技界的代表，致力于让人工智能这一前沿技术“飞入寻常百姓家”。而在乡村振兴的一线，张红蓉代表通过组建新农人互助会，将分散的星星之火聚成燎原之势。这种将民意转化为发展动力、将民心凝聚成改革合力的实践，正是人大代表履职的生动注脚。

“通道”虽短，却延伸了高质量发展的“新图景”。在代表们的讲述中，我们看到了一座城市对美好未来的长远谋划与坚定决心。阎永锋代表讲述了秀山从“武陵锰都”到“生态明珠”的艰难蝶变，这是对“绿水青山就是金山银山”的深刻践行。米佳代表则站在解放碑商圈，思考如何让“国际范”与“烟火气”共存。这些谋划跨越了时间和空间，体现了代表们立足大局、为民造福的深远眼光。

“通道”虽窄，民意无限，时间很短，意蕴悠长。”这场

代表通道的采访，不仅是一次信息的发布，更是一次民心的互动。六位代表将群众的“需求清单”转化为“幸福账单”。在这条通往春天的道路上，正是无数汇聚的民意与民心，成为了推动重庆高质量发展最有力、最温暖的心跳。

上游财经—重庆晨报记者 廖平

记者在“代表通道”上采访6位市人大代表▶

娄超



民生温度：
让AI跟我们的“爱”相结合

作为科技界的代表，科大讯飞西南人工智能研究院院长、电子科技大学信息与软件工程学院产业教授娄超称，自己深刻感觉到人工智能不仅是一项前沿技术，也是城市数字化转型、服务人民群众美好生活需求的重要力量。

站在代表通道的娄超，说起人工智能的话题，言语之间信心满满。

他称，近年来，我市在人工智能领域发展非常迅猛。“这也让他看到，技术只有与城市特色相结合，与民生需求相迎合，才能真正实现价值，科技的成果也才能真正造福于每一位市民。”

娄超介绍称，近两年经常有国外的朋友来重庆旅游，“他们告诉我，自己中文不好，又听不懂重庆话，非常影响旅游体验。”此外，一些家长也提出“AI能不能更好地辅导孩子作业”。基于这些实实在在的需求，娄超和他的团队开发了AI翻译机，它可以将普通话翻译成80多个语种，“大家带着翻译机，基本上就可以走遍全球。”娄超还透露，他们研发的AI翻译机，可以将重庆话直接翻译成多种外语；他们打造的AI学习机，则能够帮助家长辅导孩子写作文、做各种习题，极大缓解了家庭教育的压力。“我们现在的AI代码大模型，已经能够帮助程序员写代码、编软件，效率提高了一倍多。”

“治污不是终点，生态转型才是出路，绿色金融才是源头活水。”阎永锋称，2022年，因秀山的动能转型效果好、产业支撑强，成功获批5000万元碳汇贷款，这不仅是一笔弥足珍贵的“绿色贷”，更是一笔投给秀山发展的“信任票”。三年以来，秀山持续增加了80亿元的贷款，这笔资金全部投入到新材料和绿色医药之中，为秀山增加了强劲的动能。

“如今的秀山天更蓝、水更清，鸟类从2019年的193种增加到了现在的236种，在生物多样性方面硕果累累。

地区生产总值突破了400亿元，连续五年被列入西部百强县，成功创建了重庆市级高新区，并筛选入列了美丽重庆培育区县。”

阎永锋称，这些成绩的取得，让他非常欣慰，也进一步坚信：“良好的生态环境是最公平的公共产品，绿水青山是高质量发展最鲜明的底色。”

阎永锋



民生未来：
绿水青山是高质量发展最鲜明的底色

市人大代表，秀山县生态环境局党组书记、局长阎永锋，向大家分享了秀山县从“武陵锰都”蝶变成“生态明珠”的案例。他说，这是一场得来不易的新旧产业转型的成功案例。

2005年，当“绿水青山就是金山银山”这一科学论断首次提出时，秀山正沉浸在“一锰独大”的氛围中，很少有人真正静下心来思考：靠牺牲环境为代价的发展，到底还能维持多久？

2018年，阎永锋所在的乡镇因涉锰企业产能落后和排污严重不达标，被生态环境部“挂牌整顿”，时任主要负责人倍感压力。“正是因为这个经历终生难忘，我得出了一个结论：亏欠大自然的，迟早要还！”

痛定思痛，秀山县委、县政府痛下决心，打响了生态环境保卫战，并推出了两剂猛药：一是“刮骨疗伤”，果断淘汰退出了48家涉锰企业，对23家渣场进行了彻底的整治；二是“变废为宝”，启动2100万吨的锰渣资源再利用。

邓舒洪所工作的渝碚路街道，位于中心城区的核心区域，是典型的老城区、老街区、老商圈，还叠加了重庆一中、重庆三中等优质教育资源，这里群众需求多、期盼高。我是街道的党工委书记，同时也是一名市人大代表。这双重身份对我来讲，既是“双肩挑”，更是“一条心”，那就是用脚步丈量社区，用耳朵倾听民声。”

邓舒洪讲述了去年一次社区院坝会的事：陪读家长反映小学门口道路狭窄，上学放学时间人多车多，存在较大的安全隐患。“我们迅速实施了‘沙磁护学’微改，拓宽了步道、增设了安全岛。如今，孩子上学放学安全了，高峰时期接送孩子的时间也缩短了30%，曾是‘揪心路’如今变成了‘放心路’。”

邓舒洪称，这份安心与便利，同样也带给了城市里的奔波者。去年夏天，他在调研中遇到了两名骑手。烈日下，他们正蹲在路边吃盒饭，汗水早已湿透了衣服。

他们告诉邓舒洪，送餐不难，难的是没地方休息。“这是一句让人揪心的话，每个人都为城市奔忙的人都应当被温柔以待。于是，我们为辖区900多名骑手建起了‘暖新驿站’，也成功创建了全国首批‘骑手友好街区’，让骑手们可以坐下来喝水、充下电、吹一会儿空调，让他们感受到了沙坪坝的温暖。”

这两件小事让邓舒洪坚信，“15分钟高品质生活服务圈”应该满足不同人的需求。

秉承这一初心，我们坚持以“小尺度”改善“大民生”，开办了全市首家星级酒店的社区食堂，升级改造了城市书房，还开设了公益托管班，把老百姓的“需求清单”变成了实实在在的“幸福账单”。

如今，渝碚路街道已构筑起“3分钟买菜、5分钟上学、10分钟就医、15分钟满足多元需求”的幸福生活图景。

当前，沙坪坝区正大力推动教共体、医共体建设，正加快建设生育友好型城市，让这个“圈”更暖心、更便利、更宜居。邓舒洪表示，他将继续用心倾听、用情服务、用爱担当，让“15分钟”不仅仅是一个“时间尺度”，更是衡量幸福、承载希望的“温暖坐标”。

邓舒洪



民生需求：
用脚步丈量社区用耳朵倾听民声

重庆正在打造“15分钟高品质生活服务圈”，作为一名来自街道的人大代表，沙坪坝区渝碚路街道党工委书记邓舒洪，分享了自己在一线探索中的经验和思考。

四年前的夏天，她在一片袖林里遇到“80后”李治君。他正蹲在树下，盯着生病的柚子树发愁。当年，李治君放弃城市工作，投入全部积蓄，返乡发展红心柚产业，但品种老化、技术短缺、销路不畅的问题，让他陷入了忧虑。“那一刻我感受到，乡村振兴不缺情怀，缺的是支撑；不缺星星之火，缺的是聚火成炬的平台。”

于是，在她努力下，当地催生了重庆市第一个新农人互助会。李治君在这里找到了专家，解决了问题，开拓了市场。目前，他的红心柚年销售额突破800万元，带动300户农户一起增收。“从他的身上，我看到：一个人可以走得快，但一群人能走得更远、走得更稳、走出一片新天地。”张红蓉说。

互助会成立四年，当地把8595名新农人拧成“一股绳”。通过“互助会+行业分会+乡镇分会”三级服务体系，每月沙龙、每季搞观摩，让技术活起来、资源聚起来。于是，“花椒大王”周江与市农科院合作，亩产提升67%；电商能手向春兰把丰都麻辣鸡、锦橙卖成了“网红特产”。一大批特色产品，在“丰收之都”区域公用品牌的带领下走出大山、走向全国。从“单打独斗”到“抱团发展”，从“土里刨食”到“触网生金”，新农人真正成为了乡村振兴的生力军、农户增收的带头人。

“乡村振兴需要接续前行。”张红蓉表示，自己将继续当好“联络员”“服务员”，倾听田间心声，传递基层经验，让农户的“钱袋子”越来越鼓、“好日子”越来越有奔头！

上游财经—重庆晨报记者 陈军 董亿 摄影报道

张红蓉



民生保障：
让农村的“好日子”越来越有奔头

作为一名来自乡村振兴一线的市人大代表，丰都县农民科技培训中心副主任张红蓉讲了一个故事。

四年前的夏天，她在一片袖林里遇到“80后”李治君。他正蹲在树下，盯着生病的柚子树发愁。当年，李治君放弃城市工作，投入全部积蓄，返乡发展红心柚产业，但品种老化、技术短缺、销路不畅的问题，让他陷入了忧虑。“那一刻我感受到，乡村振兴不缺情怀，缺的是支撑；不缺星星之火，缺的是聚火成炬的平台。”

去年夏天，她在解放碑戴家巷走访时，遇到了一位刚刚从上海到重庆工作不久的年轻人。那个年轻人告诉他，解放碑戴家巷有主意。作为名副其实的“桥都”，重庆中心城区具有丰富的桥梁资源，也带来了大片的桥下闲置空间，如何将这些“边角地带”变废为宝？结合政府工作报告，重庆市体育部门这样作答。

近日，重庆市体育局在市城市管理局、市规划和自然资源局、市住房城乡建委、市交通运输委等市级部门的大力支持下，编制出台了《桥·渝动空间——重庆中心城区桥下空间体育设施规划建设指引》。

通过充分挖掘中心城区丰富的桥下空间资源，打造特色体育设施项目，切实满足市民“家门口健身”需求，推动城市闲置空间高效利用与全民健身事业深度融合。

在助推重庆建设国际消费目的地过程中，人大代表是如何发挥解放碑的底蕴与优势，打造兼具国际范与烟火气的国际消费目的地的？市人大代表，重庆解放碑中央商务区党工委书记、管委会主任米佳讲述了自己的感悟。

去年夏天，她在解放碑戴家巷走访时，遇到了一位刚刚从上海到重庆工作不久的年轻人。那个年轻人告诉他，解放碑戴家巷有主意。作为名副其实的“桥都”，重庆中心城区具有丰富的桥梁资源，也带来了大片的桥下闲置空间，如何将这些“边角地带”变废为宝？结合政府工作报告，重庆市体育部门这样作答。

在助推重庆建设国际消费目的地过程中，人大代表是如何发挥解放碑的底蕴与优势，打造兼具国际范与烟火气的国际消费目的地的？市人大代表，重庆解放碑中央商务区党工委书记、管委会主任米佳讲述了自己的感悟。

去年，解放碑商圈离境退税的交易订单数和销售额增速，均位居全市第一位。解放碑还成为了西部首个GDP和社零“双千亿”的商圈。米佳认为，解放碑的“国际消费目的地”，不仅仅是一个消费场，更是一个有温度、有故事的生活场。要让各地游客多到解放碑来走走看看，亲身体验和感受这份“国际消费”与“时尚烟火”的完美结合。

去年，解放碑商圈离境退税的交易订单数和销售额增速，均位居全市第一位。解放碑还成为了西部首个GDP和社零“双千亿”的商圈。米佳认为，解放碑的“国际消费目的地”，不仅仅是一个消费场，更是一个有温度、有故事的生活场。要让各地游客多到解放碑来走走看看，亲身体验和感受这份“国际消费”与“时尚烟火”的完美结合。

米佳



民生关注：
让“国际范”“烟火气”不再对立

在助推重庆建设国际消费目的地过程中，人大代表是如何发挥解放碑的底蕴与优势，打造兼具国际范与烟火气的国际消费目的地的？市人大代表，重庆解放碑中央商务区党工委书记、管委会主任米佳讲述了自己的感悟。

去年夏天，她在解放碑戴家巷走访时，遇到了一位刚刚从上海到重庆工作不久的年轻人。那个年轻人告诉他，解放碑戴家巷有主意。作为名副其实的“桥都”，重庆中心城区具有丰富的桥梁资源，也带来了大片的桥下闲置空间，如何将这些“边角地带”变废为宝？结合政府工作报告，重庆市体育部门这样作答。

在助推重庆建设国际消费目的地过程中，人大代表是如何发挥解放碑的底蕴与优势，打造兼具国际范与烟火气的国际消费目的地的？市人大代表，重庆解放碑中央商务区党工委书记、管委会主任米佳讲述了自己的感悟。

去年，解放碑商圈离境退税的交易订单数和销售额增速，均位居全市第一位。解放碑还成为了西部首个GDP和社零“双千亿”的商圈。米佳认为，解放碑的“国际消费目的地”，不仅仅是一个消费场，更是一个有温度、有故事的生活场。要让各地游客多到解放碑来走走看看，亲身体验和感受这份“国际消费”与“时尚烟火”的完美结合。

去年，解放碑商圈离境退税的交易订单数和销售额增速，均位居全市第一位。解放碑还成为了西部首个GDP和社零“双千亿”的商圈。米佳认为，解放碑的“国际消费目的地”，不仅仅是一个消费场，更是一个有温度、有故事的生活场。要让各地游客多到解放碑来走走看看，亲身体验和感受这份“国际消费”与“时尚烟火”的完美结合。



沙坪坝区龙泉路立交桥下空间利用案例

[两会反响]

162处桥下空间变身全民运动场

政府工作报告提出，2026年将实施城市更新六大提升行动，统筹“留改拆增”和地上地下空间，坚持小尺度、微改造，塑造整体大美山水都市风貌。实施城市片区更新提升行动，整体提升两江四岸美丽滨江线20公里。实施“三创”盘活存量资源提升行动，加强闲置空间改造利用，拓展创新创意多元活力空间……让城市生活更有烟火气、人情味、幸福感。

作为名副其实的“桥都”，重庆中心城区具有丰富的桥梁资源，也带来了大片的桥下闲置空间，如何将这些“边角地带”变废为宝？结合政府工作报告，重庆市体育部门这样作答。

近日，重庆市体育局在市城市管理局、市规划和自然资源局、市住房城乡建委、市交通运输委等市级部门的大力支持下，编制出台了《桥·渝动空间——重庆中心城区桥下空间体育设施规划建设指引》。通过充分挖掘中心城区丰富的桥下空间资源，打造特色体育设施项目，切实满足市民“家门口健身”需求，推动城市闲置空间高效利用与全民健身事业深度融合。

在规划内容方面，“桥·渝动空间”以中心城区桥下空间为载体建设体育设施，涵盖跨江大桥、滨江路桥、陆上立交桥、高架路桥、轨道交通等五类桥下适宜空间，遵循安全使用、绿色发展、便民、分步实施、多元投入、品质提升六大原则，打造全龄友好型运动场景。根据不同桥下空间特征，《指引》明确了场地选址与建设标准，分别制定了适合球类、步道、器械等各类设施的差异化利用方案，确保空间利用科学合理，在保证安全的前提下，进一步提升体育设施的实用性。

在设计计划方面，中心城区共规划162处可建设体育设施的点位，覆盖老旧小区、城市新区等尚有体育用地缺口的区域。近期将在北碚区、两江新区、九龙坡区、沙坪坝区试点建设12处示范性项目，利用场地面积极计34760平方米，重点打造亲子运动场地、微型体育公园等多元业态，后续逐步向各区推广。

在运营保障方面，《指引》鼓励多元市场主体参与投资建设，发挥政府引导作用，同时